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Στις βυζαντινές σπουδές ο προβληματισμός γύρω από το φύλο εκφράστηκε κατ’ αρχάς 
μέσα από μελέτες γύρω από τη θέση και τον ρόλο της γυναίκας στον δημόσιο και τον 
ιδιωτικό βίο υπό τη μορφή ιστορικών βιογραφιών. Στη δεκαετία του 1980, οι μελετητές, 
απαλλαγμένοι από αγκυλώσεις του παρελθόντος αλλά και με κριτική, αρκετές φορές, 
στάση απέναντι σε φεμινιστικές θεωρήσεις,  ενέτασσαν τις υποθέσεις εργασίας τους στο 
πεδίο των σπουδών του κοινωνικού φύλου, προσδίδοντας νέα διάσταση στην ερμηνεία 
παγιωμένων και καίριων θέσεων της επιστήμης τους, ενώ παράλληλα έθεταν νέους 
προβληματισμούς. 
Κατά τις τελευταίες δεκαετίες το ερευνητικό πεδίο στις βυζαντινές σπουδές φύλου 
διευρύνθηκε, με την ενσωμάτωση εργαλείων από όμορες επιστήμες, όπως η κοινωνι-
ολογία και η κοινωνική ανθρωπολογία. Το κέντρο βάρους μετατοπίστηκε από τη θέση και 
τον ρόλο της γυναίκας per se, στην έρευνα γύρω από τα έμφυλα κοινωνικοποιητικά 
πρότυπα, τον προβληματισμό για τους τρόπους προβολής της ταυτότητας των φύλων στο 
Βυζάντιο, ενώ αναζητήθηκε και η λειτουργία των έμφυλων ρόλων στην καθημερινή ζωή 
και την κοινωνική οργάνωση. Η διερεύνηση των τρόπων αποτύπωσης του φύλου στην 
ιστορία και τη χρονογραφία, τη λογοτεχνία, και τα νομικά κείμενα, καθώς και η ανίχνευση 
προβολής του στα αγιολογικά πρότυπα και την εικαστική γλώσσα των Βυζαντινών 
αναδεικνύουν πληρέστερα τις διαφοροποιήσεις και τις μετεξελίξεις που σημειώθηκαν στη 
βυζαντινή κοινωνία.  
Αξιοποιώντας τα σύγχρονα μεθοδολογικά εργαλεία, και με σταθερό άξονα τα ιστορικά 
συμφραζόμενα της περιόδου, στο σεμινάριο θα εστιάσουμε τον προβληματισμό στην 
πρόσληψη και προβολή του φύλου στο Βυζάντιο, στις δυναμικές ανάμεσα στην έμφυλη 
ταυτότητα και την εξουσία, στα όρια αποδεκτών κοινωνικών ρόλων, από την οικογε-
νειακή μονάδα έως τον δημόσιο χώρο, αλλά και στους τρόπους υποδοχής και αντίδρασης 
απέναντι σε υπερβάσεις κανονιστικών προτύπων. Μεταξύ άλλων, θα συζητηθούν οι εκ-
φράσεις –κειμενικές και εικαστικές– της θηλυκότητας και της αρρενωπότητας (femininity, 
masculinity), οι αντιλήψεις για το σώμα και την υγεία, ο ρευστός προσδιορισμός της 
έμφυλης ταυτότητας των ευνούχων.  
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